

这群特殊孩子,三年努力跳好一个操,现在离梦想舞台又更近了一步

“我要圆梦杭州亚运会”

■陈慈林

杭州亚运会开幕式进入倒计时,各项工作进入最后冲刺阶段。

杭州市临平区体育中心,26个孩子激动地拥抱在一起,又跳又笑——他们的节目——《圆梦亚运弯弯啦啦操》,在全省报送的6大类340多个节目中脱颖而出,正式进入杭州亚运会、亚残运会开(闭)幕式暖场节目的资源库。

“他们的不懈努力得到了承认,”杭州市上城区弯湾托管中心负责人徐琴说,“从他们身上,也体现了不懈奋斗、健康向上的体育精神。这群特殊孩子在自我发展、融入社会方面又迈出了坚实的一步。”

——如何“帮助他们”……——



《圆梦亚运弯弯啦啦操》的表演者都存在程度不等的心智障碍。从体形看,他们已是成年人,而实际智力水平却与十来岁的小孩相差无几。为了排练这个啦啦操节目,他们付出了超过常人几十倍的汗水。

郑国树,担任弯湾公益志愿工作14年。吴佩荣,4年时间里义务为这些孩子们拍摄1万多张照片。在他们的协助下,近日我专程来到杭州市上城区弯湾托管中心采访,试图走进这群特殊孩子的梦想世界。

走进弯湾托管中心大厅,迎面是一块大展板。郑国树指着展板上“帮助他们、减少帮助”八个大字,告诉我,这是弯湾托管中心的宗旨和目标:帮助特殊孩子提高生存能力,并最终减少对他们的帮助;右上角圆圈内立体字标示的“贰千叁百万”,是全国心智障碍患者的数据;那些几十个大大小小的圆点,是遍布全国的心智障碍者托管中心。

杭州这所弯湾托管中心是徐琴于2009年创办的,她既是托管中心的创办者,也是一位智力障碍者的母亲。她为此获得过全国“三八红旗手”“最美浙江人”等称号,还是浙江省人大代表。

“弯弯”蕴含着徐琴这位母亲以及一大批公益志愿者对心智障碍青少年的心愿:“弯”,隐喻这些孩子在心智发育方面存在的残

缺;“湾”,则寓意智力障碍的家庭和社会各界以爱为他们打造安放心的港湾。

徐琴说,她创办弯湾托管中心,最先是源于对儿子弘毅的爱。30多年前,只有18个月大的弘毅不小心从床上摔下来,头部严重受伤,随后导致重度智力障碍。她为儿子治病耗去家里巨额资金,家里负债累累。更糟糕的是,医生诊断,以目前的医疗技术,无法逆转弘毅的智力障碍。

绝望中的徐琴曾抱着儿子站在十多层高的楼顶,想一跃而下,一了百了。但弘毅的一声啼哭,惊醒了这位迷惘的母亲:“孩子无辜,我没有权力夺走他的生命,再苦再难,我们也要顽强地活下去。”

为母则刚,母爱转化成徐琴努力拼搏的勇气。为了赚到为儿子治病的钱,徐琴卖过棒冰冷饮,开过快餐小店,后来做建材生意,才慢慢改善家庭经济状况。

弘毅病情稳定后,徐琴把儿子送入当地特教学校接受教育,学习简单的生活技巧。然而,2009年,20岁的儿子从特教学校毕业,由于缺乏融入社会的能力,又脱离了与同学、老师在一起的环境,儿子的智力和能力都出现退化迹象。徐琴十分担忧。

弘毅的其他几个同学也面临着相同的困扰。孩子家长们的共同感受是,并不是他们不想让孩子接触社会,而是怕孩子受到歧视或欺凌。“有时邻里间无意的感慨或无关痛痒的闲言碎语,也可能给这些孩子和家庭带来巨大的精神伤害。”徐琴说。



“弯弯”的孩子们正在苦练啦啦操。吴佩荣 摄

为他们打造一个爱的港湾

徐琴看着陷入困境和焦虑的儿子,忧心如焚。

有一天徐琴问儿子:“你老是闷闷不乐,在想什么?”

“我在想特教学校的同学们。”

儿子简短的回答使徐琴突然有了一个决断,她要租一间小教室,把儿子的几个同班同学召集到一起,专门聘请辅导老师和阿姨照顾。这钱她出。

徐琴起初的想法很简单,“只是想给儿子找个伴”。但是孩子们单纯而又依赖的眼神激发了她更多的爱。“从他们的眼神里,我看到

了亲切、依赖……我知道,这间教室得一直办下去。”

2011年,徐琴在政府有关部门支持下,自筹资金20万元,把小教室升级为杭州市上城区弯湾托管中心,接纳更多有需求的孩子。

如今,这个托管中心有50多个孩子,其中,中重度智力障碍的孩子就有13名。他们大部分来自本省,还有2名是从广东和湖北慕名而来的外省孩子。

孩子们在“弯弯”享受免费托管、免费学习、免费午饭。“这些全

仅社会各界和政府捐助的部分实物,许多志愿者的无私付出。孩子在这里不会受到歧视,人格尊严得到充分保证。”徐琴说。

“弯弯”的孩子每天都由志愿者担任老师,为他们上课,带领他们活动。我前往采访的那天上午,课程是“健康运动”——单腿站立,平衡身体。

我发现,平常孩子只要几分钟就能完成的动作,他们花了一个多小时还完成得参差不齐。这也可见弯湾托管中心的这些孩子们排练《圆梦亚运弯弯啦啦操》有多不

容易、有多努力,教练志愿者又有多少不容易、又有多努力。

《圆梦亚运弯弯啦啦操》,他们一跳就是3年。50多个孩子一起跳,孩子们越跳越“嗨”,越跳越自信。坚毅、快乐、努力全写在他们的脸上。

后来,50多个孩子,26个能完整地把啦啦操跳下来,他们将代表弯湾托管中心,代表特殊群体,走向杭州亚运会的梦想舞台,向世界展示“越努力越幸运”“越运动越健康”的梦想故事,以及杭州人民、浙江人民拳拳的爱心。

长期以来,社会各界对杭州市上城区弯湾托管中心的发展予以高度评价和各种支持,并给予很多荣誉:2017年9月,浙江省委、省政府授予杭州市上城区弯湾托管中心“浙江省道德模范”称号;2019年5月,国务院残疾人工作委员会授予杭州市上城区弯湾托管中心“残疾人之家”称号;上城区弯湾托管中心所在街道委派专人担任联络员,随时帮助协调解决中心的一些具体困难……

徐琴坦言,对于“弯弯”而言,这是一场没有终点的爱的马拉松。在政府和社会各界支持下,孩子们越跑越自信,越跑越快乐,相信“弯弯”的明天会更美好。

杭州亚运会倒计时154天
To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games
154 Days

在杭州市上城区弯湾托管中心,孩子们除了运动,还学习音乐和美术等课程,但更多的是学习生活技能,如买菜、做饭、打扫卫生、过马路、坐公交、乘地铁等。志愿者说,他们都很努力,也很爱学习。

“仅仅让他们掌握基本生活技能,还不能有效地让他们融入社会。劳动、就业,是他们成为‘社会人’的重要体现。”徐琴决定把“弯弯”进一步打造成心智障碍人群融入社会就业的跳板。

说干就干,2014年,在社会各界帮助下,“弯弯”先后开办了洗车行、小超市,还有为企业和社会团体会议提供倒茶送水的茶歇服务。

徐琴根据部分孩子们的身体状况和适应能力,将孩子们分配到不同岗位,教他们劳动技巧,让他们学会一定的谋生技能。

比如洗车,徐琴将孩子们5人分成一组,明确分工,一人打泡沫,一人用水枪冲刷车身,另三人分别用不同颜色的毛巾擦拭车门、座垫、车轮。他们工作的时候都十分

专注,洗车洗得慢些,却很干净。他们工作的认真劲儿得到了客户的认可。

洗车行的墙上有一块计数牌充分说明了他们为社会做出的贡献。孩子们每洗一辆车,都会显示在这块计数牌上:从2016年5月18日洗车行开办至我采访之日,“弯弯”孩子们已洗36849辆。这个数据,同时也体现了广大车主对“弯弯”孩子工作的肯定和一份特别的爱。

弯湾托管中心开办的小超市附近有一个铁路小区,当天,我走进小超市时,有一位50多岁的妇女正在购物。“弯弯”男孩认真清点妇女购买的商品,计算货款、扫描支付宝付款二维码,一丝不苟,顺利完成了一笔生意。

购物妇女对我说:“这些孩子很有礼貌,见面先问好,还会主动介绍新到的商品。虽然有时动作慢一点,但我们这里小区的居民都愿意等,愿意来这里购物。”

据吴佩荣介绍,弯湾托管中心

开办的几个实体,除了洗车行收支基本平衡,其余的都略有亏损。徐琴把自己的钱填补进去,为参加劳动的孩子们发工资。

“钱虽不多,但每到发工资的时候,孩子们都是最开心的,觉得自己的劳动得到了肯定。”徐琴说。弯湾托管中心墙上有一块“我们工作了”的园地,一张张劳动的照片,工作带来的喜悦,明媚地绽放在孩子们的脸上。

弯湾托管中心门口有一个“弯湾暖心茶铺”,茶铺根据二十四节气的不同特点,烹煮应时茶水,免费提供给行人。这是弯湾托管中心也是孩子们为回馈社会对“弯弯”的支持而设置的。高温季节,徐琴还会带着孩子们把凉茶专程送到附近环卫工人手里,让社会的爱心更多地流动起来。

徐琴说,他们十多年的努力已取得了一些效果,已经有两个孩子从托管中心“毕业”,找到了合适的工作,初步实现了真正融入社会的第二步目标。



杭州市上城区弯湾托管中心的宗旨:帮助他们,减少帮助。陈慈林 摄

期待吗?

■潮新闻记者赵磊

近日,浙江省人民政府门户网站发布《浙江省人民政府办公厅印发关于进一步扩大消费促进高质量发展若干举措的通知》(下称《通知》)。

《通知》发布了浙江扩大消费25条举

“亚运消费券”可能要来了

措,涵盖体育、数字信息、电子商务直播、国潮国货等主题消费领域,以及汽车、住房、文旅、农产品等传统消费和餐饮、医疗美容、家政服务、养老育幼等服务消费。

《通知》明确,要拓展新型主题消费,做强亚运体育消费。

鼓励各地发展赛事经济,推进马拉松、徒步、露营等新兴户外运动消费,发展帆船帆板、尾波冲浪、飞盘等时尚运动项目。推动集装箱式健身房进商圈、进步行街、进公园,今年将新增百姓健身房600家。

值得注意的是,鼓励杭州亚运会承

办城市围绕亚运赛事、亚运餐饮、体育用品和健身消费等热点领域发放亚运消费券。

去年,杭州市在全市发放迎亚运全民健身大礼包(体育消费券),总金额共430万元。消费券通过数字人民币红包的形式发放,用户可在用于支

持数字人民币收款的体育场馆、体育类培训机构、体育用品商户使用中国银行数字人民币个人钱包进行消费可享受满减。

亚运之年,“亚运消费券”可能也要来了,你期待吗?